

Director: F. AZZATI.  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS  
Domingo 19 de Marzo de 1916.

## De la guerra

### La batalla se reanuda por tercera vez

Los indicios que inducían a creer en una próxima acción contra las posiciones francesas del Mort-Homme, sobre la orilla izquierda del Mosa, no eran infundados, pues en este día precisamente ha empezado de nuevo la lucha. La defensa francesa en este sector se ha formado por una línea que partiendo de Bethincourt y pasando por delante del Mort-Homme, va a parar a lo alto de la ladera del Oie, por encima de Cumfères. Es un frente que, con las inflexiones exigidas por la configuración del terreno, se extiende sobre una longitud de 6 a 7 kilómetros aproximadamente.

En cuanto al Mort-Homme es una excelente posición de artillería, más por desgracia está aislada. El punto culminante se halla a 250 metros de una meseta con grandes ondulaciones, la altura varía entre 225 y 250 metros, está completamente desnuda y forma una especie de vasto cuadrilátero rodeado por barrancos en sus cuatro lados. Esta posición del Mort-Homme es como si dijéramos una avanzada en el conjunto de las defensas francesas sobre la orilla izquierda del Mosa, no siendo la posición principal. Esta se halla a 2 ó 3 kilómetros al Sur, formada por una serie de colinas que rodean, como si fuera una corona, el cuartel de la izquierda del Mort-Homme y cuya altura varía de 275 a 300 metros, dominando por todas partes con fuertes cruceiros las carreteras por las que podrían avanzar los alemanes.

Estas colinas empiezan al Sur de Malancourt, avanzan por cada uno de los lados de Ormes y terminan al Este al Sur de Chantancourt, para terminar sobre el Mosa con el espón del fuerte de Marre. El enemigo sólo podría ascender a él atravesando depresiones inferiores a 20 metros que bordean la falda, de la cual debería salir trepando a giácis desnudos ó a escarpaduras abruptas, bajo un fuego mortífero.

En la visita hecha al frente por el antiguo subsecretario del ministerio de la Guerra Lauraine y Henry Paté, enviado expresamente por la comisión del ejército para darse cuenta, sobre el terreno, del funcionamiento de la Intendencia, han adquirido una impresión de confianza inquebrantable. Han podido persuadirse de que el actual movimiento se verificaba de manera impecable, principalmente en lo que concierne a las municiones, gracias al servicio de los camiones automóviles que ofrecen, según acaba de demostrar la experiencia, notables ventajas sobre el ferrocarril por adaptarse mucho mejor a las circunstancias del momento. Al expresar la excelente impresión que les ha dejado su breve estancia en la región de Verdun, declan en los pasillos de la Cámara francesa: «Hechos visto al general Petain y de su boca hemos oído estas palabras: «Ahora tengo el espíritu libre y la certidumbre en el triunfo final.»

En el parque de una quinta situada cerca del Mosa se halla reunido uno de los regimientos que más se han distinguido en la batalla de Verdun. Sobre la escalinata, frente a los muros y a los grupos de árboles que ofrecen a la vista la perspectiva armoniosa de un jardín a la francesa, se han alineado la bandera y su guardia, el general de división, el general de brigada y sus Estados Mayores; ante ellos va a desfilar, con la música al frente, el regimiento que en vez de tener tres batallones quedó momentáneamente reducido a dos.

Con paso seguro y soberbio, las compañías avanzan sucesivamente, con los capotes salpicados de barro, los cascos abollados, el rostro ensangrientado y curdo por la vida de las trincheras y por las últimas luchas. Luego vienen las compañías de ametralladoras: ametralladoras transportadas en caballerías y en cochecitos. Cuando llega el turno a la compañía que debe rendir honores a la bandera, el coronel B. hace cesar la música y el movimiento de la tropa, y dirigiéndose a sus hombres, dice estas sencillas palabras: «Al presentar armas al frente a la bandera; a ello tenéis derecho, pero beneméritos de la patria.»

## De París.

### DERECHOS Y DEBERES

Yo no sé si muchas personas habrán parado mientes en la trascendencia de uno de los acuerdos del republicanismo valenciano: me refiero a la negativa de Azzati a admitir como inapelable el fallo del jefe del partido en las cuestiones a él sometidas. A primera vista, la teoría carece de importancia, pero si abandonamos en el concepto filosófico que envuelve, bien puede decirse que es la primera vez que en España se da por el pie a la teoría del derecho subjetivo.

Los revolucionarios que cortaron de raíz el derecho divino de los reyes en nombre de la soberanía popular, no hicieron otra cosa que cambiar el centro de masas, pues el derecho de imponer su voluntad encarnada en el pueblo, es la misma tiranía que cuando se encarna en un jefe de Estado. El derecho social no existe, como no existe el derecho individual, y es tan contrario a la democracia que un hombre imponga a la colectividad sus decisiones, como que esa colectividad pretenda imponérselas al individuo. Si el rey tiene derecho, será porque ese derecho se le haya dado alguien cuya voluntad es superior a la suya, y de ahí la concepción del origen divino del mandato, porque nadie, en efecto, puede tener un derecho que no le haya sido transmitido. El reconocimiento del origen divino de las monarquías lleva consigo la creencia en un Dios todopoderoso, capaz de crear un derecho y de transmitirlo por delegación a su representante en la tierra. Así, cuando las revoluciones han atacado al derecho divino de los reyes, la Iglesia ha procurado defenderle, porque la derrota del poder terrenal significaba la eliminación del otro poder.

Lo mismo en el pueblo. El ciudadano que quería conceder a Azzati el derecho de fallar de modo inapelable, olvidaba que ello equivalía a reconocer que un individuo puede imponer a la colectividad sus decisiones, con lo cual, y llamando las cosas por su nombre, establecía una tiranía tan antidemocrática como la de derecho divino. ¿Y en nombre de quién iba a concederse ese derecho? En nombre del pueblo. Pero ¿es que el pueblo tiene algún derecho? ¿Quién se le ha dado? Se me responderá que le ha creado, ó le crea la voluntad popular. Pues—respondo yo—si hemos de creer en creadores, no merecía la pena de desnudar a un santo para vestir a otro.

La verdadera doctrina democrática es la sustentada por Azzati, porque nadie tiene derechos, pero todos tenemos la obligación, como seres sociales, de obedecer a una regla social cuyo fundamento es la solidaridad; pero no la solidaridad que entienden ciertos cabecillas, sino esa otra cuya definición puede hacerse diciendo que es una interdependencia que une entre sí por la comunidad de necesidades y la división del trabajo, los miembros de la humanidad, y particularmente los de un mismo grupo social. Ya Augusto Comte había dicho en su «Política positiva»: «La palabra derechos debe eliminarse del verdadero lenguaje político con el mismo rigor que la palabra «causas» del verdadero lenguaje filosófico. De esas dos nociones teológico-metafísicas, una (la del derecho) es inmoral y anárquica, a la manera que la otra (la de causa) es irracional y sofística. No puede existir verdadero derecho sino en tanto que los poderes regulares emanan de voluntades sobrenaturales. Para luchar contra esas autoridades teóricas, la metafísica de los cinco últimos siglos introdujo pretensos derechos humanos que no eran más que un oficio negativo. Cuando se ha intentado darles una destinación verdaderamente orgánica, inmediatamente han manifestado su naturaleza antisocial por su tendencia permanente a consagrar la individualidad. En un estado político que no admite títulos celestes, la idea de derecho desaparece irrevocablemente. Cada cual tiene deberes para con todos los demás; pero nadie tiene ningún derecho propiamente dicho. En otros términos, nadie tiene otro derecho que el de cumplir siempre con sus deberes.»

Esta es la verdadera democracia, y yo no recuerdo que ningún jefe de partido republicano español haya aceptado y comprendido todo su alcance como Azzati al negarse a asumir funciones de dictador. La disciplina orgánica reza con todos, y esos cabecillas que se erigen en dictadores, y se rodean de una inmidad tan inatacable como la de un monarca, son republicanos de nombre, a cuyas ambiciones de lucro y medro personal no conviene esa interdependencia social que le obliga a sujetarse a la misma disciplina que a todos los demás. De ahí ha nacido el caudillaje y el fulanismo; de ahí esa constante aspiración a las jefaturas de grupo; de ahí la inuidad en la obra de la democracia española.

Si la doctrina sentada por Azzati en Valencia entra bien en la cabeza de los republicanos españoles, sospecho que habremos dado un gran paso en la obra de liberación; pero también digo desde aquí el batcazo de unos cuantos señores que han escalado el pedestal de la popularidad, viviéndose de la democracia a modo de esclava, y dándole un soberbio puntapié cuando ya no la necesitan.

Segunda lista de suscripción en favor de las familias de los ocho cuervos, que recibieron en el naufragio del «Príncipe de Asturias»:  
—Suma anterior, 337 pesetas.  
D. Juan Aparicio, 25; D. Daniel Garrigós Juan, 25; D. Dionisio García, 25; D. José García, 5; D. A. S., 1; D. Nicolás Olmos, 1; D. Alejandro Gil, 2; La Central de Anna, 250; D. Pedro Valero, farmacéutico, 5; D. Bautista Carbonell, 1; doña Manuela Martínez, 1; doña Manuela Carbonell, 0,25; D. Rafael Ferreres, 0,50; D. Tomás Alcobén, ex médico de Anna, 5; D. R. G., 0,25; doña Anita Abellán Bovi, 2; D. J. A., 6; D. Ramón Fabregat, 5; D. Modesto Juan Sarrión, presbítero, 5; D. Manuel López Vera, 1; D. Juan Simón Aparicio, 0,50; D. Miguel García, 5; D. Manuel Miralles Beneyto, 1; D. J. M., 1; y doña Carmen Simón Aparicio, 0,50.

Total 711,25 pesetas.  
—Signe abierta la suscripción en los siguientes puntos:  
D. Joaquín Navarro, calle de Félix Pizcueta, 23, despacho.  
Antigua farmacia del doctor Greus, plaza de Santa Catalina.

## EL CONFLICTO DEL PAN

### La actitud de los honreros

Hace dos semanas salimos del atasco, y ya se barrunta otra vez la tormenta, que ha repercutido ó descargado—en varias capitales. Los honreros, sin previa Asamblea, al parecer, han acordado para dentro de quince días la subida del pan, si el Gobierno no adopta medidas energéticas para abaratar las harinas.

He aquí el despacho que ayer expidieron: «Presidente Consejo ministros, Ministro Hacienda, Ministro Gobernación, Madrid. «Creemos que Valencia participa vuestro aumento de precios pan mes próximo, si el Gobierno no adopta medidas eficaces para abaratar harinas. Se solucionarían problema pan procediendo inmediata incautación y tasa trigo pan.—Presidente, Font.»

Justo es reconocer que los honreros cumplen el compromiso contraído, en cuanto se refiere a no elevar el precio del pan por espacio de un mes, y que aciertan al proponer el remedio para conjurar, en lo posible, el conflicto: se impone la incautación y tasa de los trigo.

Pero adviértase el cambio de frente que ha dado el gremio: hace un mes anunciaron—y lo cumplieron—que antes cerrarían los hornos que subían el precio del pan, entendiendo que el pueblo no pasaría por pagarlo más caro. Hoy la amenaza es muy otra, como se ve por el telegrama preinserto.

¿Qué causas han influido para decidirse a aumentar el precio? Urge que las autoridades y las entidades que tienen intervención directa en este asunto, adopten resoluciones, para evitar lo que a nadie conviene ver reproducido. Pero ello va de ser sobre la marcha.

Ahora resulta, según datos oficiales, que en España no hay escasez de trigo, sino abundancia.

Ya por el Norte de Castilla sabemos que la sementera de trigo en los dos últimos años ha sido mucho más extensa que en los anteriores, y en igual proporción se han aumentado los productos. En 1914, el rendimiento total fue de 31.594.489 quintales métricos; en 1915, de 37.911.028 quintales.

Según la Dirección general de Agricultura, la próxima cosecha pasará de cuarenta millones y medio de quintales métricos. Y actualmente existen en España diez millones de quintales, que es próximamente lo que consumimos los españoles trimestralmente.

Quiere decir esto que hasta Junio no habrá razón para que carezcamos de pan; pero de Junio a Septiembre hace falta enorme cantidad—diez millones de quintales métricos—que es necesario adquirir de la Argentina ó en otra parte, donde no haya.

Estos diez millones que nos faltan para poder esperar la cosecha del año actual, deben importarse cuanto antes para constituir con ellos el stock necesario a la regulación del precio. Si la importación la hacen los acaparadores no habrá regulación posible, porque, áridos de la situación, mantendrán los precios actuales, ó los elevarán, si pueden, exportando al efecto la cantidad necesaria para que la ley de la oferta y de la demanda no les desbarate las combinaciones.

Un estimado amigo, persona entendida en estas materias, hace atinadas consideraciones a propósito del problema que tanto preocupa a España.

Por compartir el criterio del comunicante, damos a la publicidad el escrito que nos remite, y que dice así:

«Una reciente disposición del Gobierno francés ordena que el trigo recolectado antes del 31 de Diciembre de este año será comprado directamente a los cosecheros por la autoridad millar, al precio máximo de treinta y tres francos quintal métrico.

Ya ve usted de qué manera tan sencilla se resuelve en la nación vecina lo de la carestía del trigo, y eso en un país bastante más próspero que este y en donde los obreros ganan mayores jornales que aquí.

Todos sabemos que cuando los trigo del extranjero se hubieran podido conseguir a precios muy baratos, el Gobierno, a petición de los trigueros, ha elevado los derechos arancelarios a dichos trigo, con objeto de que el cosechero en España se vendiese a precios remunerados para los propietarios; es decir, que el consumidor español ha regalado, de una manera indirecta, «muchos millones de pesetas» a los productores y acaparadores de dicho cereal. Si esto es figuradamente cierto, ¿qué cosa más natural y justa sería que el mismo Gobierno decretase la incautación de los trigo de producción nacional existentes y los de la próxima cosecha a un precio que no excediese de 32 a 33 pesetas los 100 kilos?

Si tuviéramos un Gobierno con arrestos suficientes para desoir a los que se están lucrando con las desdichas de la nación, debería decretar lo antes posible una cosa parecida a lo que se ha hecho en el país vecino, obligando al mismo tiempo a los fabricantes de harinas a que vendiesen éstas a precios en consonancia con el coste del trigo.

## CASA DE LA DEMOCRACIA

### Universidad Popular

#### Conferencia de «Pígnalón»

José María Meliá es uno de los más rebeldes jóvenes intelectuales; rebelde hasta la arbitrariedad y tan íntegro como Azorín lo menos. «Pígnalón» es un caso de voluntad bien orientada y mantenida. Es uno de aquellos hombres que, muy jóvenes, cuando el maestro Blasco Ibáñez lucía en pleno triunfo, alumbrando su intelecto potente los más apartados rincones valencianos, le acompañaron constantemente forjando su carácter y su talento al lado del genio que les comunicó algo de su inmenso impulso.

El talento de Meliá es de lo más proferiforme que darse puede. Astrónomo, matemático, pedagogo, cronista, a todo llega por la fuerza de su voluntad y de su actividad. Los hombres del rá tío le conocen de antiguo y por esto es inútil quererle descubrir ó describir, pues tanto como nosotros saben su vida, sus obras hechas y su potencialidad para las obras por hacer.

Anteanoche disertó sobre la «Historia del Almanaque», y en una charla extensa y amensísima se mostró historiador concienzudo y documentado, literato de pura cepa, orador fácil y un conversador genial que saltó con los flores de su fina ironía el que hubiera sido campo adusto de su erudición; de tal modo que el público olvidó al conferenciante para sólo recordar al amigo talentado y decidido.

Fue entusiásticamente aplaudido cuando terminó y después de varios períodos oratorios, obteniendo uno de sus triunfos grandes y de los mayores que se han presenciado en la Casa de la Democracia.

Por nuestra parte nada le hemos de decir. Le consta a él, siempre, que sentimos un íntimo y legítimo orgullo en haberle tenido por compañero y gozamos como nuestras sus alegrías.

## ECOS

### Los obreros electricistas

Una comisión de obreros electricistas pertenecientes al Círculo Obrero Electricista, que se encuentran sin trabajo, visitó ayer mañana en su despacho de la Alcaldía al Sr. Gurrea, rogándole que interpusiera su valiosa influencia cerca de la Compañía del Norte para que de ocupación a los obreros de este ramo, ya que han empezado los trabajos de instalación de la luz eléctrica por cuenta de una casa de Valladolid, y al mismo tiempo que rogara al Comité de la Asamblea que tenga en cuenta a dichos obreros electricistas en el reparto de volantes.

El Alcalde prometió interesarse por los electricistas, y al efecto entregó al presidente del Círculo, que acompañaba a la comisión, una expresiva carta para el ingeniero de la Compañía del Norte, Sr. Coloma, ofreciendo, además, el Sr. Gurrea, que se interesará para que se les conceda volantes.

Los obreros salieron satisfechísimos de la acogida del Alcalde.

Es verdaderamente insólito que cuando en Valencia todos nos preocupamos por conjurar el conflicto del trabajo, salga la Compañía del Norte por el registro de traer elementos de fuera para instalar el alumbrado de la nueva estación. Eso sí no es un desprecio a Valencia, de la que esa Compañía saca anualmente una enormidad de miles de duros, es cuando menos una desconsideración, que merece las censuras más energéticas.

A todo esto los dueños de establecimientos de artículos de electricidad, tan callados como si sus intereses no salieran perjudicados al venir otros a arrebatárselos el trabajo.

Realmente es inexplicable.

### Los obreros de las carreteras generales

Días atrás dábamos cuenta de que nos había visitado una numerosísima comisión de obreros empleados en las carreteras generales, para protestar en nombre de más de 400 compañeros contra el jornal de dos pesetas con que se les paga.

El Gobernador, a quien también visitaron los obreros, comprendiendo que la razón les asistía, prometió gestionar cerca del Gobierno para que salario tan mezquino fuese elevado en un par de reales por lo menos, saliendo los trabajadores del despacho del Gobernador con la esperanza de que serían atendidas sus justas aspiraciones. Ha transcurrido el tiempo, y cuando ayer fueron a cobrar vieron con sorpresa que se les pagaba a razón de dos pesetas; faltar que constituye una vergüenza para quien lo da, teniendo en cuenta, además, la exagerada elevación del coste de las subsistencias, el excesivo trabajo que pesa sobre estos obreros y la distancia de la capital del punto donde están empleados, teniendo que caminar a veces un par de horas para llegar a Valencia.

Anoche nos volvieron a visitar los trabajadores mencionados para que llamemos nuevamente la atención del Gobierno. Este debe apresurarse a aumentar los jornales, porque además de ser el primer interesado en remediar la crisis económica, debe fijarse que muchas empresas y patronos lo han hecho percatados de la situación desesperada en que hoy se encuentran las clases humildes.

El Gobierno, pues, tiene la obligación de remediar el conflicto que se avecina, a no ser que tenga pensada como única panacea salvadora la táctica seguida en la Unión, Logroño y otras partes en que, a falta de pan, envían los gobernantes monárquicos proyectiles a los proletarios por el delito de querer trabajar y comer.

### La Beneficencia municipal

Es una verdadera vergüenza que el Ayuntamiento de Valencia se preocupe profundamente de cuanto afecta a la salud pública y en aras de ella, haya nombrado un personal nutridísimo para que a los pobres nada falte y a los ricos ninguna infección les amenace, y a pesar de ello, el pobre se halle mal asistido y en muchos casos abandonado.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

## OFICINAS E IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 741

## NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

## Año XXIII.—Núm. 8.751

### Problemas locales

## LA ELECTRICIDAD

Fue clamor unánime, durante la pasada huelga, concepnar al pueblo de Valencia dirigido por la más recta razón y los principios de equidad y justicia, que demandan el derecho a la vida, que en íntimo consorcio tienen, en particular, los humanos, y en general, todos los seres de la creación.

Y se consiguió, es verdad, un arreglo propuesto por las autoridades y sancionado por todos ante la fuerza de las circunstancias; solución que si bien acatada de común acuerdo, no ha satisfecho a nadie, porque en nuestro país no es lo suficientemente íntimo el contacto entre los obreros y los gobernantes de la monarquía, que apenas se preocupan de cuanto no sea escandaloso reparto de prebendas y distritos, y de doblar la espalda lacayuna, ante quien como único mérito ostentar puede la certera puntería de su escopeta.

No puede, no, sentirse fortalecido el proletariado español por su confianza en el arbitraje oficial que no tiene las más de las veces sino a aplacar el motín ó los disturbios, y su intervención no suele ser por favor de los obreros, sino para evitar que los intereses del régimen capitalista se perjudiquen, porque los prohombres monárquicos se han acostumbrado a no ver en las masas proletarias, que piden pan y trabajo, más que un instrumento de posibles desórdenes, que precisa reprimir con mano dura, por medio del sable y de las bayonetas, sin considerar que mucho más útil que la represión, aun yendo unida a la más imperiosa necesidad, es la prudencia cuando no se divorcia de la justicia, porque de más importancia, más preciso y sobre todo más humano, es el prever a tiempo que el tener que castigar, sobre todo cuando las circunstancias pueden presentar el castigo con los caracteres de la venganza.

Aquí se afirmó rotundamente que lo extraordinario de la crítica época que atravesamos, exigía abnegaciones y sacrificios, con el concurso de buenas voluntades; que ante la carestía de la vida y lo anómalo de las circunstancias, debieran buscarse los procedimientos necesarios para que los aumentos pesasen sobre las clases pudientes y no sobre los trabajadores, que al cabo y al fin, más equitativo y más justo es que pague el que tiene dinero que no el que por todo patrimonio posee una familia muriéndose de hambre, y por todo porvenir un hospital ó un asilo que lo acoga en su regazo cañinoso el día, quizá no muy lejano, en que por desgracias del oficio llegue a inutilizarse.

Las autoridades, sordas y ciegas a los latrocinios de algunos panaderos que han motivado su expulsión del gremio respectivo, por acuerdo unánime, que honra sobranamente a los honreros que la acordaron, no se han enterado tampoco del abuso intolerable que las compañías de electricidad acaban de cometer, contra todo derecho y toda ley, burlando el Código penal en detrimento de las clases menesterosas de Valencia.

Puede ser que las personalidades que exclusivamente pueden ocuparse del mantenimiento del orden público, se distraigan haciendo cálculos para los «pucherazos», ante la tranquilidad de que en último término los guardias de Seguridad dispersaran los grupos a taños y mandobles, esos mismos guardias, dos de cuyos individuos, los respetables señores Gavino y Torres, han sido detenidos en Sevilla por la guardia civil, por encontrarse, participando, en compañía de una cuadrilla de ladrones del fruto de su botín.

Las compañías de electricidad, pueblo de Valencia, han acordado cobrar cinco kilovats al consumidor aunque solo gaste uno, presentando como argumento supremo la carestía del carbón; el que goza un mediano bienestar, el que tiene una posición desahogada y el que nada en la opulencia, gasta más, mucho más de los cinco kilovats; el humilde es el que hace economías y pasa casi toda la noche sumido en la obscuridad, para no gastar, a ser posible, más de dos ó dos y medio; luego cuántos pagan lo que no gastaron son los proletarios valencianos.

Aumentó el precio del carbón por su menor oferta y por la elevación de fletes, y las compañías de electricidad, en vez de disminuir el beneficio de sus accionistas en unas pesetas, optan por aumentar escandalosamente sus ganancias con el cobro de lo que no entregaron. Lo racional y lo lógico hubiera sido aumentar en diez céntimos el kilovatt, con lo cual habiese pesado el impuesto en su mayoría sobre las clases adineradas.

Sólo emplean en Valencia las centrales de electricidad el carbón en pequeña parte para mover alternadores y dinamos, puesto que en su mayoría se utiliza la fuerza hidráulica por medio de turbinas, y ese aumento en las pequeñas cantidades de carbón que esta industria utiliza, no justifica en modo alguno la medida adoptada, a no ser que ante la carestía de los artículos de primera necesidad, las empresas hayan decidido aumentar el sueldo de sus empleados y obreros en cinco ó seis pesetas diarias.

Podemos hacer un cálculo que sirva para formar idea de cómo las compañías de electricidad obtienen una ganancia con el nuevo impuesto después de satisfacer el aumento en los gastos: aproximadamente la tonelada de carbón ha aumentado en un doscientos por ciento, ó sea que lo que costaba cuatrocientas pesetas vale ahora ciento treinta; pero como menos de la tercera parte del fluido que se produce necesita carbón, si se considera que un mínimo de consumidores, pongamos 25.000, gasta un máximo de dos kilovats, cobrándole cinco, la diferencia de tres que se le cobran de más importancia, individualmente, una peseta ochenta céntimos; y en total, de los 25.000 abonados,

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

## OFICINAS E IMPRENTA

D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 741

## NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

## Año XXIII.—Núm. 8.751

### Problemas locales

## LA ELECTRICIDAD

Fue clamor unánime, durante la pasada huelga, concepnar al pueblo de Valencia dirigido por la más recta razón y los principios de equidad y justicia, que demandan el derecho a la vida, que en íntimo consorcio tienen, en particular, los humanos, y en general, todos los seres de la creación.

Y se consiguió, es verdad, un arreglo propuesto por las autoridades y sancionado por todos ante la fuerza de las circunstancias; solución que si bien acatada de común acuerdo, no ha satisfecho a nadie, porque en nuestro país no es lo suficientemente íntimo el contacto entre los obreros y los gobernantes de la monarquía, que apenas se preocupan de cuanto no sea escandaloso reparto de prebendas y distritos, y de doblar la espalda lacayuna, ante quien como único mérito ostentar puede la certera puntería de su escopeta.

No puede, no, sentirse fortalecido el proletariado español por su confianza en el arbitraje oficial que no tiene las más de las veces sino a aplacar el motín ó los disturbios, y su intervención no suele ser por favor de los obreros, sino para evitar que los intereses del régimen capitalista se perjudiquen, porque los prohombres monárquicos se han acostumbrado a no ver en las masas proletarias, que piden pan y trabajo, más que un instrumento de posibles desórdenes, que precisa reprimir con mano dura, por medio del sable y de las bayonetas, sin considerar que mucho más útil que la represión, aun yendo unida a la más imperiosa necesidad, es la prudencia cuando no se divorcia de la justicia, porque de más importancia, más preciso y sobre todo más humano, es el prever a tiempo que el tener que castigar, sobre todo cuando las circunstancias pueden presentar el castigo con los caracteres de la venganza.

Aquí se afirmó rotundamente que lo extraordinario de la crítica época que atravesamos, exigía abnegaciones y sacrificios, con el concurso de buenas voluntades; que ante la carestía de la vida y lo anómalo de las circunstancias, debieran buscarse los procedimientos necesarios para que los aumentos pesasen sobre las clases pudientes y no sobre los trabajadores, que al cabo y al fin, más equitativo y más justo es que pague el que tiene dinero que no el que por todo patrimonio posee una familia muriéndose de hambre, y por todo porvenir un hospital ó un asilo que lo acoga en su regazo cañinoso el día, quizá no muy lejano, en que por desgracias del oficio llegue a inutilizarse.

Las autoridades, sordas y ciegas a los latrocinios de algunos panaderos que han motivado su expulsión del gremio respectivo, por acuerdo unánime, que honra sobranamente a los honreros que la acordaron, no se han enterado tampoco del abuso intolerable que las compañías de electricidad acaban de cometer, contra todo derecho y toda ley, burlando el Código penal en detrimento de las clases menesterosas de Valencia.

Puede ser que las personalidades que exclusivamente pueden ocuparse del mantenimiento del orden público, se distraigan haciendo cálculos para los «pucherazos», ante la tranquilidad de que en último término los guardias de Seguridad dispersaran los grupos a taños y mandobles, esos mismos guardias, dos de cuyos individuos, los respetables señores Gavino y Torres, han sido detenidos en Sevilla por la guardia civil, por encontrarse, participando, en compañía de una cuadrilla de ladrones del fruto de su botín.

Las compañías de electricidad, pueblo de Valencia, han acordado cobrar cinco kilovats al consumidor aunque solo gaste uno, presentando como argumento supremo la carestía del carbón; el que goza un mediano bienestar, el que tiene una posición desahogada y el que nada en la opulencia, gasta más, mucho más de los cinco kilovats; el humilde es el que hace economías y pasa casi toda la noche sumido en la obscuridad, para no gastar, a ser posible, más de dos ó dos y medio; luego cuántos pagan lo que no gastaron son los proletarios valencianos.

Aumentó el precio del carbón por su menor oferta y por la elevación de fletes, y las compañías de electricidad, en vez de disminuir el beneficio de sus accionistas en unas pesetas, optan por aumentar escandalosamente sus ganancias con el cobro de lo que no entregaron. Lo racional y lo lógico hubiera sido aumentar en diez céntimos el kilovatt, con lo cual habiese pesado el impuesto en su mayoría sobre las clases adineradas.

Sólo emplean en Valencia las centrales de electricidad el carbón en pequeña parte para mover alternadores y dinamos, puesto que en su mayoría se utiliza la fuerza hidráulica por medio de turbinas, y ese aumento en las pequeñas cantidades de carbón que esta industria utiliza, no justifica en modo alguno la medida adoptada, a no ser que ante la carestía de los artículos de primera necesidad, las empresas hayan decidido aumentar el sueldo de sus empleados y obreros en cinco ó seis pesetas diarias.

Podemos hacer un cálculo que sirva para formar idea de cómo las compañías de electricidad obtienen una ganancia con el nuevo impuesto después de satisfacer el aumento en los gastos: aproximadamente la tonelada de carbón ha aumentado en un doscientos por ciento, ó sea que lo que costaba cuatrocientas pesetas vale ahora ciento treinta; pero como menos de la tercera parte del fluido que se produce necesita carbón, si se considera que un mínimo de consumidores, pongamos 25.000, gasta un máximo de dos kilovats, cobrándole cinco, la diferencia de tres que se le cobran de más importancia, individualmente, una peseta ochenta céntimos; y en total, de los 25.000 abonados,

45.000 pesetas; y estableciendo que el aumento en los gastos del carbón sea de 20.000 pesetas, aún queda a favor de las empresas un beneficio de 25.000 pesetas...

Antonio MERINO CONDE.

EN HONOR DE BELLÓN

Ayer se cumplieron seis años que el inolvidable amigo y entusiasta correligionario José Bellón murió traidoramente asesinado por las hordas requetistas.

Districto de Requena-Ayora

La lucha electoral

La protesta de un requenense.-La titulada «Concentración liberal» es una farsa indigna. Hablan de «Democracia y liberalismo» y son despoías.

Lo presumimos. Determinadas afirmaciones completamente gratuitas habían despertado la indignación general en los nobles pechos requenenses...

Un requenense que nos escribe, copia el párrafo anterior y protesta de su contenido en estas levantadas frases: «Por qué y en qué se funda ese nuevo Mesías para afirmar que quiere la independencia del distrito y que él es su portavoz?»

La independencia del distrito fue conquistada por la acción de las izquierdas cuando triunfó García Pardo sobre Enrique Córdova, candidato conservador...

sofo del Círculo Conservador de Requena, y Eduardo Pardo, que según ellos es liberal de abolengo...

Además, D. Juan Vicente Pardo fue concejal de Valencia como conservador a las órdenes de Atard, diputado provincial, también conservador...

¿Dónde está tampoco la democracia de esos caballeros que se apartan de un partido, porque esté haciendo uso de los derechos de las mayorías...

Los demócratas se atienen a la ley de las mayorías, y dejando soberbias, amor propio e intereses a un lado...

¿Puede verse más despotismo? ¿Puede llamarse demócrata quien dice a todo un pueblo, a un Concejo en pleno...

¿Qué nos, pues, en que se concentra el liberal es una indigna farsa; el dictado de demócrata y el calificativo de liberal que se adjudica...

La suerte es que el pueblo tiene junto a un alma grande un instinto soberano que le lleva a no equivocarse en sus inclinaciones...

- Las fallas -

Si se pudiera cortar el abuso, más que el uso, de los pequeños petardos, la fiesta de las fallas ganaría mucho en el concepto público...

El día de las fallas fue de agradable temperatura, lo que influyó grandemente a que los catalafos con pellos fuesen visitadísimos...

LOS PREMIOS.

A las diez de la mañana salieron del Ayuntamiento los señores que formaban el Jurado, recorriendo en carruaje todas las fallas.

Primer premio, estandarte y 300 pesetas a la «falla» de la plaza del Molino de Robella.

El estandarte del semanario «La Traca» ha sido adjudicado a la «falla» de la plaza del Molino de la Robella.

Ayer se puso a la venta «El Rápido», publicación que el competente fotógrafo Gómez Durán saca a la calle todos los años...

llado de la festividad de este año y una guía perfecta de los sitios donde se han colocado las fallas...

Precio: diez céntimos.

El Grupo Pensat y Fet ha concedido el estandarte que regala a la «falla» más ingeniosa a la de la plaza del Guerrero Romeu.

POR LOS MINEROS MUERTOS EN LA UNIÓN

A fin de protestar contra los sucesos ocurridos en la sierra de Cartagena y demostrar la solidaridad con aquellos trabajadores...

Noticias varias

Por el ministerio de Estado se ha facilitado el siguiente aviso, de verdadero interés para cuantos tienen que sostener correspondencia con Inglaterra.

El mes pasado publicó el ministerio de la Guerra inglés un aviso manifestando que, debido a la dificultad de utilizar un número suficiente de intérpretes competentes en la censura de cartas entre el Reino Unido y los países neutrales...

Como dijimos, mañana lunes se verificará en el teatro Eslava, a las seis de la tarde, y patrocinado por el Círculo de Bellas Artes...

Completando las indicaciones publicadas, manifestaremos que las invitaciones se encuentran en la secretaría del Círculo. Las personas que no sean socios podrán adherirse a esta fiesta de arte y tener invitaciones en dicho local los días 18 y 19 del corriente...

Ayer, a las nueve de la noche, dejó de existir nuestro estimado amigo y correligionario don Bernardo Boquer Hidalgo.

El entierro se verificará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de los Huertos, 8 (a espaldas de la calle de la Jordana)...

Expresamos nuestro sincero dolor a los desconsolados viuda, hijos y demás parientes del difunto.

D. Juan Tejón y Marín visitó ayer al Gobernador civil Sr. Cortinas.

Nos dijo anoche el Gobernador que había telegrafiado al ministro de Estado recomendándole atienda a la comisión de metalúrgicos que ha marchado a Madrid.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

El delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Vicente Abad, 35.947 pesetas; D. Francisco Almansa, 83.981; D. Domingo López, 98.801; D. José Placencia, 370.501; D. Joaquín Cerda, 1.000; señor Gobernador civil, 3.952; señor jefe de Telégrafos, 707.691; señor presidente de la Audiencia, 15.000; D. Tomás Jiménez, 988; y señor arquitecto jefe del Avance Catastral, 2.360.50.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Albalat de la Ribera, 2.000 pesetas; Albalat, 750; y Puebla de Valbona, 500.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

El delegado regio de Primera enseñanza ha nombrado auxiliar gratuita de las escuelas agregadas a la Normal a doña Enriqueta Sánchez Carbonero, y ha dado posesión de su cargo a la maestra de la escuela de la partida del Perú, doña Teresa Bellver.

Por la superioridad se ha firmado el nombramiento de maestra de Zorita (Castellón) a la que lo era de Campanar, doña Francisca Calvo y remitiendo los expedientes de doña Loreto Pérez Catalá y doña Vicenta Martínez Molliá, para la concesión de los títulos de maestras.

De novena maravilla puede calificarse el número extraordinario de «El Cuante Blanco», que se pondrá hoy a la venta. Nuestro querido colega, queriendo demostrarnos gráficamente que sabe ponerse a tono con las festividades, ha hecho un número originalísimo en su forma, elegantísimo en su confección, saladísimo en el fondo y estupendísimo en totalidad.

Por sus páginas desfilan los nombres y retratos de los Pepes y Pepas más distinguidos de Valencia.

Todo el número está tirado a tres colores, y el derroche tipográfico campea en las 24 páginas de que consta el mismo.

La Delegación regia de Primera enseñanza invita a las maestras nacionales de esta capital para que concurren con sus alumnas a la Jura de la bandera, ocupando la tribuna situada en el andén del río, rotulada «Escuelas», cedida al efecto por el Capitán general de esta región.

Esta mañana a las diez, se verificará el acto del reparto de libretas del Monte de Piedad, costeadas por el ex alcalde D. José Ferraz a los niños nacidos en los meses de Noviembre y Diciembre últimos, cuyo acto tendrá efecto en la Universidad Literaria.

¿Cuántas personas padecen del estómago por no masticar bien los alimentos? Si usaran a diario el «Licor del Polo», fortalecerían sus dentaduras y enjarían una perfecta masticación. Frasco, 1,50 pesetas.

Hay día de San José todo son «fallas». Sin embargo, hay una cosa que no «falla»: el éxito extraordinario del último BAILE DE CARNIVAL que la famosísima sociedad «El Brillante» va a celebrar de una a cinco de la madrugada en el TEATRO DE APOLO.

Hay que ir esta noche al BAILE DE APOLO. No habrá mayor alegría en ninguna parte.

LAMPARA IRROMPIBLE, 5 a 75 bujías, a 1,10; «Wotan», «Z» y «Wolfgram», a 1,40; «Osram», a 1,60. Lampistería, Ribera, 12.

La casa D. Laudes, Sastretería de Moja, se ha trasladado de la calle de la Paz a Chofrens, 4, principal, derecha (entrada por San Vicente y Plaza de Santa Catalina).

Para la subasta que se celebrará el 23 de los corrientes, de la construcción de tres salas de operaciones en esta facultad de Medicina se ha presentado en el negociado de Fomento del Gobierno civil una proposición.

Hemos recibido el segundo número del semanario republicano radical «El Progreso», cuyo número estará hoy a la venta en todos los kioscos.

AGRADECIMOS el envío. PIANOS GOMEZ.—Excelente surtido en pianos a cuerdas cruzadas, desde 1.000 pesetas. Contado. Plazos. Cambios. Reparaciones. Fábrica, calle del Almirante, 1, duplicado.

¡¡MADRES!! — «CEREGUETO» Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos: Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA PIEL

Estas enfermedades tienen su origen en sangre impura o viciada. El Jarabe Verdú Demulcente es el más eficaz purificador de la sangre; ataca el mal de raíz, eliminando los humores morbosos...

De venta: Blas Cuesta, Contat, Abascol, Aurelio Gámir, farmacia, C. San Fernando, Torróns, Sala y Arnau.—Agente exclusivo: Fran Janssens, calle Valencia, número 275, Barcelona.

LA CINEGÉTICA

En vista de las dificultades que presenta el río, por efecto de la riada, se suspende el tiro que había de celebrarse hoy.

Salón CINE ROMEA

Hoy Domingo—Hoy La mejor película de serie: presentada hasta hoy La moneda rota

Éxito de los episodios 15.º y 16.º, titulados Episodio 15, RESOLUCIÓN SUPREMA.—2 partes Episodio 16, HACIA LO DESCONOCIDO.—2 partes Éxito de Gracia Cunard (Luclite) y F. Ford (Lubeque) MABEL, A CABALLO

Comedia — Precios — 30 CÉNTIMOS, PREFERENCIA.—15, GENERAL Sesiones continuas de 4:30 tarde a 12:30 noche

Mañana, «El misterio del millón de dólares».—La que más interesa, la que más convence.—Episodios de honda emoción, panoramas bellísimos, interpretación magistral.

CIRCO REGÜES

Compañía ecuestre, gimnasta, acrobática — MIMICA Y MUSICAL — Sesiones desde las tres y media de la tarde y a las 10 y 15 noche.

Gran éxito de Elirado Off — Hermanos Cámara Troupe Melville — Los Luzos The Aralux

Hermanas Dezil — The Great Pilar y los co-actores y graciosos mos clowns Pippo y Seiffert

— Barraceta heres — AVISO.—Se hace saber al público que las sesiones empiezan a la hora en punto Mañana extraordinario debut de los notabilísimos excéntricos cómicos TRIO BATLEY

CLÍNICA DENTAL Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con nuestro Desvito-Insensibilizador, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar desde el mismo día.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESERVADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

RAYOS X RADIUM Del Dr. Batllés (antes del Dr. Galatayud) RECONOCIMIENTO del CUERPO HUMANO por los RAYOS X Tratamiento especial del Cáncer, Ulceras malignas y Tumores

Teatro RUZAFÁ Sesión continua de clac de 3 tarde a 12:30 noche El mejor cinematográfico y el más económico

LA GRUTA (BAR) Calle del Doctor Romagosa, 5 En este nuevo establecimiento encontrará el público un esmerado servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA, 5

Compañía Española de Navegación Sociedad Anónima (Valencia) Para Alejandría BETIS el vapor saldrá el 20 del corriente, admitiendo carga y pasajeros.

Salón Kursaal — Barcas, 7 — Gran éxito de este Music-Hall por acreditadas canzonetistas y bailarinas

OLYMPIA — Empresa Surr y Martí — Hoy tres grandes sesiones a las 4 y 6 tarde, y 9:45 noche — ULTIMO DIA — de la grandiosa y sensacional película

Salón NOVEDADES Teatro regional Compañía cómica valenciana dirigida por D. Manuel Taberner

HERNIAS (TRBNCATS) Curación radical en tres meses ó menos, de los tiernos infantes, con el Vendaje y parche VIDAL. Precio de todo, 30 pesetas

Nájera, dentista Barcas, 11, y su casa ALMORRANAS Curación radical y segura en ocho días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALLENTIN PALACIOS. Casa el color 1, a primera de planta

PARA LAS «FALLAS» Lo más cómodo y útil para esta fiesta, son los preservativos de goma irrompibles marca «York» que expende la acreditada casa «LA INGLESA»

Dr. Muñoz Carbonero Rayos X PAZ, 38, PRINCIPAL.—VALENCIA

La más rebelde - La más tenaz - La más sofocante - La peor TOS Se alivia Se mejora Se cura Con las PASTILLAS PECTORALES del doctor GREUS Caja 50 céntimos

LA CONFLAGRACION EUROPEA

LOS ALEMANES RECHAZADOS EN VERDUN

El comercio entre España e Inglaterra. - Austria quiere la paz

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for various locations including Madrid, London, and other international markets.

DE CASTELLON

Commemorando la Commune—La jura—No hay decapitaciones. Castellón.—Los socialistas se han reunido en un banquete...

DE BARCELONA

Barcelona, 19, 1 madrugada. Los parlamentarios regionalistas han publicado un Manifiesto titulado «Por Cataluña y la España grande»...

SERVICIO ESPECIAL DIRECTO DE LONDRES

Londres, 18, 10 noche. El ataque a Trebizonda. Según telegrama con fecha 15 el correspondiente en Roma del «Manchester Guardian»...

AUSTRIA QUIERE LA PAZ

Un miembro de los más influyentes del partido socialista austriaco, que se halla actualmente en Holanda, describe gráficamente la miseria en que se halla sumido el pueblo en Austria-Hungría...

Las horribles crueldades de los turcos

«Allgemeine Missions Zeitschrift», periódico de Berlín, publica un artículo en el que se describen algunas de las horribles atrocidades cometidas por los turcos con motivo de los asesinatos de armenios...

Estas mujeres nos contestaron: «¿Qué habíamos de hacer! Las órdenes recibidas eran esas». Otros soldados confesaban haber conducido como a un rebaño a multitud de mujeres, niños y ancianos...

Significativos manejos de Alemania.

Un telegrama del Estrecho dice que Breitung anuncia que Manduand es miembro de un grupo de capitalistas que quieren fundar una gigantesca Asociación marítima para la compra de navíos alemanes y austríacos retenidos en los puertos de América...

Trigo y harina

Cádiz.—Se ha reunido la Junta provincial de Subvenciones, presidida por el gobernador civil. De los datos de la provincia resulta que existen once millones de kilos de trigo y 1.200.000 kilos de harina...

Acuerdos del Consejo de ministros.

El Consejo terminó después de las ocho y Alba facilitó la siguiente referencia: El Consejo ha tenido importancia extraordinaria y el Gobierno no oculta que se siente satisfecho de su obra...

Nuevo director. Gestiones. Conferencias.

El lunes se firmará el decreto nombrando nuevo director de Comercio al Sr. Raventos. Este ha visitado a Romanones para solicitar una gestión que interesa a toda la región de Levante...

La «Gaceta».—El predominio del maüser.

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que la Biblioteca Popular y el Museo del Turismo se trasladen a Valladolid, instalándose en la Casa de Cervantes...

Los propósitos de Julio Burell.

Ha dicho Julio Burell: «De Instrucción—ha añadido—daré cuenta al Consejo del informe del crédito de tres millones para obras»...

Naufragio del vapor «Rioja»

Vigo.—A la altura de Berlingas, ha naufragado el vapor español «Rioja». El vapor «Cabo Menor», que venía de Cádiz para Vigo...

Lo que dice Romanones. Declaraciones de Cambó.

Romanones ha dicho a los periodistas: «He puesto a la firma de D. Alfonso el decreto concediendo un depósito franco a Barcelona. Este asunto estaba ya acordado en principio»...

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice: «En Argona, sector Contres-Chausses, la lucha de minas ha sido ventajosa para nosotros»...

Comunicado oficial ruso

En el frente occidental nuestra artillería ha efectuado disparos eficaces sobre los acantonamientos enemigos del Sudeste de Iskull. En la región de Dwinsk nuestra artillería ha dispersado a una columna enemiga en marcha...

Desmintiendo un comunicado alemán.

París (oficial).—Las operaciones de ayer en la región de Mossops, las presenta un comunicado alemán de una manera inexacta. Los alemanes dicen que han ocupado nuestra posición del «Hombre muerto» en la cota 295...

En la Cámara italiana

Roma.—En la sesión de la Cámara, el ministro de Comercio defendió minuciosamente su gestión ministerial y la política económica del Gobierno. La situación del Gabinete Salandra se ha consolidado especialmente desde el punto de vista técnico...

El comercio entre España e Inglaterra

Una cátedra de español

Londres.—Bajo la presidencia de Mauricio Bunsen, ex ministro inglés en Madrid, se ha creado un Comité encargado de la creación de una cátedra de Lengua y Literatura Española en las escuelas y universidades...

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente: «En Bélgica la artillería francesa ha destruido las trincheras alemanas en la región de Bousinghe»...

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice: «En Argona, sector Contres-Chausses, la lucha de minas ha sido ventajosa para nosotros»...

El desquiciamiento de Alemania

París.—El correspondiente del «Daily Mail» en Berna dice que la dimisión del almirante Tirpitz ha sido provocada por Ballin, presidente de la «Hamburg Amerika Linie»...

Petición de los realistas portugueses.

Londres.—Los militares realistas portugueses desterrados, han pedido que se les permita incorporarse al ejército.

El tiro por la culata

Londres.—Los alemanes, al hundir el «Tubantia» se han causado un grave perjuicio financiero, pues se sabe que a bordo de dicho barco, iban numerosos valores extranjeros de varias clases...

Lo de los submarinos

Londres.—El partido liberal en el Reichstag ha decidido pedir con urgencia al canciller alemán no haga convenio alguno con otras potencias que puedan coartar el uso limitado de los submarinos...

El aviador Guynemer

París.—Anuncia «Le Matin» que el aviador Guynemer, que se ha hecho una reputación derribando aviones alemanes, ha sido herido en la región de Verdun...

Altos hornos en Sagunto

En breve se constituirá una sociedad, con veinte millones de capital, para establecer altos hornos en Sagunto.

La dimisión del director de Comercio.

Todo el día se ha continuado comentando la dimisión de Sala, asegurándose que no la ha motivado el asunto de los puertos francos, sino el suceso de los transportes marítimos...

Titta Ruffo, enfermo

Titta Ruffo se halla enfermo de fiebres gástricas. Los médicos han celebrado consulta ante el temor de alguna complicación.

El obispo de Sigüenza

Se ha firmado el nombramiento de obispo de Sigüenza a favor de D. Eustaquio Nieto Martín, párroco de la iglesia de la Concepción, de Madrid.

Weyler

El general Weyler continúa en el mismo estado de gravedad. Nuevo aeroplano español. Se ha verificado con gran éxito las pruebas de un nuevo aeroplano en forma de ballesta...

DE PORTUGAL

Para que no trabajen tanto. Lisboa.—El nuevo Gobierno creará nuevos cargos de subsecretarios para descargar a los ministros, agobiados por el excesivo trabajo.

Fallecimiento

Lisboa.—Ha fallecido el catedrático de la Universidad de Coimbra, doctor Sousa. Solidaridad brasileña. Lisboa.—Dicen de Río Janeiro que se celebran imponentes manifestaciones en favor de los aliados...

Fugitivos

Lisboa.—La policía detiene en la frontera numerosos individuos que pretenden pasar a España, eludiendo el servicio militar.

A. SERRANO.

SIGUE EN LA OTRA PAGINA

